

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Apartado 607. Teléfono 1.471.

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Apartado 607. Teléfono 1.471.

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Apartado 607. Teléfono 1.471.

Una carta de Alvarez del Vayo

El terror blanco en Hungría asesina brutalmente al pueblo trabajador

Después de la guerra, la reacción está procediendo brutalmente en Hungría, como en otros países. En estas columnas hemos recogido ya hechos realizados en aquella nación por la criminal y cobarda represión, que, constituida en terror blanco, está produciendo una tremenda protesta en todo el mundo obrero.

A continuación publicamos una carta que nos remite nuestro camarada Julio Alvarez del Vayo, que se halla visitando los países de la Europa central, con el fin de recoger datos para sus informaciones periodísticas.

No queremos poner comentarios al trágico relato de nuestro compañero. Los lectores, por su lectura, apreciarán cómo proceden los elementos reaccionarios de los países caídos, esos elementos sostenedores de un régimen social que se hunde estrepitosamente, y que en su locura feroz no reparan en procedimientos de crueldad y de vergüenza, por inhumanos que sean.

He aquí lo que dice nuestro querido amigo Alvarez del Vayo:

Al director de EL SOCIALISTA.
Querido compañero: Le ruego la inserción en el periódico de las siguientes líneas:

A los compañeros del Comité nacional. El Partido Socialista austriaco se ha dirigido recientemente a las respectivas organizaciones nacionales en demanda de una acción común de protesta contra el terror blanco en Hungría. Es Budapest, actualmente, el centro de la reacción en Europa. La mas bja y bárbara revancha triunfa allí en los acordes de lúgubre marcha pretoriana. Como prueba de los desafueros cometidos basta éste, entresacado del extenso protocolo publicado en el Arbeiter Zeitung, de Viena (30 de diciembre de 1919): «El 14 de agosto se personó en la prisión de

Bacser el teniente coronel Rubovskij, hermano del maestro de coro del Palacio Episcopal. Presentó un escrito del jefe del ejército nacional, Reitner, exigiendo que le entregaran diez comunistas fugitivos para conducirlos a Hatvan. De los 200 fugitivos que allí se encontraban fueron elegidos diez, a capricho, conforme el oficial los iba señalando.

En vez de conducirlos a Hatvan, el teniente coronel Rubovskij los hizo llevar a un bosque de los alrededores. Una vez allí, los mandó atar; fué suficiente una salva para que de los diez quedaran nueve destrozados. El único que logró escapar, fingiéndose muerto, se encuentra actualmente en la cárcel de Pesth. ... Ocurrió lo reseñado en el Arbeiter Zeitung a mediados de agosto. Desde ese tiempo a esta parte, tales crímenes se repiten con escandalosa frecuencia. Sabe el Gobierno húngaro quiénes son los autores. Cuentan con la beligerancia oficial. El Gobierno mismo se ha cubierto de infamia inventando una serie de patrañas ridículas sobre supuestas aguijas envenenadas empleadas por los comunistas y sobre la proyectada destrucción de la Opera. ¡Cómo les place encanallarse en la mental!

Informado desde aquí y de cerca de lo que pasa en Hungría, ruego al Comité nacional estudie la manera de que el proletariado español exteriorice, en una acción obrera, su repugnancia e indignación ante semejantes procedimientos. Que entre los nombres de los grandes asesinos de la Historia figure el nombre odioso de Horthy. Que los obreros de Hungría, víctimas del «Dictador», oigan desde más allá de las fronteras voces amigas.

Vuestro y de la causa socialista,
Julio ALVAREZ DEL VAYO
Praga, 31 de diciembre de 1919.

Matonismo caciquil en Huércal

El presidente de la Sociedad obrera es herido gravemente por la espalda

Almería! Nombre simbólico que va pasando a la Historia por la tradición de unos malvados caciques, que la cobardía execrable de su espíritu empujados va explotando y manchando el corazón de este alegre país, que fué siempre albergue de todos los cueros advenedizos que hoy labran la fosa donde han de posar los restos de este régimen de injusticias y de vergüenzas.

Esta tierra hidalga y generosa, del sol y de las flores, se va convirtiendo en campo sombrío de caciques y criminales, que manchan sus manos con la sangre honrada de hombres que gastaron su vida produciendo para nutrir el brazo salvaje que mata.

En el vecino pueblo de Huércal fué ayer herido de muerte, de una manera bárbara y cobarda, el presidente de la Sociedad de agrarios, compañero Luis Gázquez Borrás, por tres hijos del cacique y alcalde del referido pueblo, Antonio Andájar García.

Estos tres cerriles, que hace poco tiempo apalearon a un pobre ciego, vendedor de un periódico diario cuya publicación no les es simpática, continuaban haciendo alardes de matonismo constantemente.

Después, porque se hallaba un obrero en la plaza pública leyendo un manifiesto que, al parecer, fué impreso en Barcelona, hasta donde ha llegado a ser discutida la funesta conducta del cacique, uno de los cerriles de éste le abofeteó canallescamente, arrojándole luego de una escopeta y recorriendo las calles del pueblo en actitud levantisca.

Los hombres que así educan a sus hijos, haciendo imposible la vida de los ciudadanos, con ese arte de baratería y matonismo, merecen los honores que en sí tienen de caciques sin entrañas.

Para poner de manifiesto los instintos malvados de estos inquisidores de la nueva época es suficiente el relato de lo ocurrido ayer a la persona honrada del presidente

de la citada Sociedad de Huércal. Cuando el compañero Borrás venía hacia el pueblo en compañía de uno de sus pequeños de corta edad y bastante frito de salud, al pasar cerca de uno de los cortijos del célebre Andájar, le esperaban tres hijos de éste, que, preparados suficientemente, se le arrojaron por la espalda, y sin que mediara palabra alguna le hirieron tan gravemente que cayó al suelo exánime y arrojando abundante sangre; uno de ellos, con una browning, quiso darle fin. A no ser por los doloridos gritos del pequeño, quizá temiéndolo más graves consecuencias, abandonarían la víctima, que quedó en el suelo ensangrentada y sin auxilios.

¿Motivos de tal infamia? Todo el mundo debe conocerlos: una banda de forajidos miserable, que siempre ha campado por el terror y ha vivido haciendo mangas y capirotes de los presupuestos municipales, manejando autoridad y política y atropellando los humanos derechos de un pueblo que empieza a conquistar los principios de orden y de justicia; de un puñado de abnegados ciudadanos que no consenten por más tiempo la tiranía de estos seres rufianescos que pisan las leyes y sobornan las conciencias.

Este hecho repugnante ha merecido la repulsa y la indignación del pueblo, que pide justicia y se pregunta: Si hace ocho días que por la denuncia de una pareja de civiles hay dos compañeros nuestros presos y sometidos a un proceso militar, ¿qué podrán hacer con quien trató de asesinar por la espalda a un hombre indefenso?

Pendiente de la justicia se halla el fallo para los culpables de este delito, que los jueces y magistrados sabrán interpretar y castigar como se merecen los autores del hecho que relatamos.—C.

Almería, 6 de enero de 1920.

Los acuerdos secretos de la Federación patronal

En la mayor parte de los periódicos de ayer apareció una nota oficiosa de la Federación patronal, en la que se hablaba de haberse tomado acuerdos importantes, los cuales no podían hacerse públicos por la índole especial a que pertenecían.

Pero nosotros, que hemos descubierto el misterio, y que entendemos que los secretos están mejor guardados entre todos, diremos a nuestros lectores que las tremendas e importantes resoluciones de la Federación patronal consisten en lo siguiente:

«En solicitar de la Dirección General de Seguridad que se autorice a los patronos federados el uso de armas cortas sin necesidad de adquirir la correspondiente licencia de armas.»

¡Definitivo! ¡Estupendo!

Nosotros lo único que lamentamos es que no sea más extensa la petición de los señores patronos que mantienen el locaut, porque en vez del uso de armas cortas lo que debían pedir era el poder lucir carabina y sable, y así tendrían los madrileños un nuevo espectáculo que presenciar: el de su desfile por las calles de Madrid para ir a los ejercicios de tiro, llevando al frente, en burro, al ridículo Junoy.

Y además podían darse tono haciendo guardia armada en las mesas petitorias el día de la fiesta de la flor, y así harían pendón con los exploradores y los pollos de la Acción ciudadana.

¡HOLA, LERROUX!

¡Qué sobresalto el tuyo, oh insigne ex revolucionario!

Ayer pasaste un día malo, un día de prueba. Desde el fondo de la caja de caudales dábate voces las acciones y las cuentas corrientes pidiéndote defensa. Y, al mismo tiempo, tus correligionarios empeñaban en que acudieras al Parlamento para hacer un gesto tribunicio y decir unas frases que hicieran tambalearse al régimen.

Apareciste en la Cámara y ocupaste tu escaño. Hablaron sobre la sublevación de Zaragoza los rojos, los amarillos, los blancos, los negros, los ardorosos, los templados y los fríos. Tú permaneciste enigmático y hermético, como la esfinge. Aguardabas, aguardabas... Y, aguardando, se te pasó la tarde. No se podía, de momento, ver con claridad por dónde iban las aguas para dejarse llevar por ellas.

¡Elocuente silencio el tuyo! ¡Quién podrá decir que te equivocaste ayer? Nadie. El que calla no yerra.

Pero todo el mundo aprendió mucho con tu silencio. Todos recordaban tus promesas de fusilamientos a los que falten a la disciplina militar.

Hoy estarás más tranquilo. Pero, debajo de tu tejido adiposo viven ya la duda y la inquietud; ¡qué compromiso, si estas cosas acaban con la Menarquía!

Sindicato de la Prensa

A la opinión pública.

En algunos periódicos vienen apareciendo estos días sueltos calumniosos, en los cuales se atribuyen al Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa hechos desheredados que son absolutamente inexistentes.

Llamamos la atención de la opinión pública acerca de los procedimientos poco caballerosos que esos periódicos emplean contra el Sindicato, anunciando que, siendo nuestro propósito evitar polémicas enojosas e inocentes, hemos encomendado a varios abogados plantear ante los Tribunales las acciones que procedan.—El Comité central.

En la Rusia de los Soviets

Los aliados se despiden de Odesa.

LONDRES, 9.—La Agencia Reuter publica un despacho diciendo que seis barcos de guerra aliados se hallan fondeados frente a Odesa.

¡HOLA, CIERVA!

Estás desconocido, ¡oh, ilustre muleñol! En dos días has ofrecido otros tantos aspectos tan distintos y tan significativos, que nos hemos tenido que reír.

Anteayer, en el Parlamento, estuviste tremendo al arremeter contra todo bicho viviente; agitaste la caja de los truenos y, como Júpiter, esgrimiste el rayo. Acquinados todos, veían en ti al futuro amo de España, al dictador, al tío de los riñones. Todos se explicaban tu bravura diciendo: «¡Claro! Es el único político que tiene detrás de sí la fuerza del ejército; es el que cuenta con las Juntas de defensa.»

Ayer fuiste otra cosa. No parecías tú mismo al tratar de la sublevación de Zaragoza. Cualquiera diría que te dominaba una preocupación demasiado honda. Y algunos se lo explicaban diciendo: «¡Claro! Ha perdido la seguridad; ha visto que no basta contar con las Juntas de defensa, porque éstas sólo están compuestas por jefes y oficiales. Y a lo mejor, no todos los soldados son ciervistas.»

¡Hola, Cierva! ¡Qué sorpresas reserva la vida! ¿Verdad?

Por el sufragio femenino

El próximo domingo, día 11, a las once de la mañana, se celebrará en la sala pequeña del teatro Real (Conservatorio), un interesante acto de propaganda, organizado por el Comité español del Congreso de la Alianza internacional para el sufragio femenino.

El doctor D. César Juarros pronunciará una conferencia.

Harán también uso de la palabra las señoras marquesa del Ter, María Martínez Sierra, María de Maeztu y Mercedes Sardá y el ex ministro D. José Francos Rodríguez.

El acto será presidido por el ministro de Instrucción pública.

Es pública la entrada y no se reparten invitaciones.

Centro obrero clausurado

Un compañero preso sin saber por qué.

ALMERÍA, 9.—Por consecuencia de algunos daños causados en el cable aéreo de la mina «Cabalga San Miguel», del coto minero de Serón y Bacares, y aun desconociendo a los autores de tal hazaña, se encuentra en ésta preso y procesado, ignorando las causas, nuestro compañero Jerónimo Sáez, presidente de aquella Sección de mineros; además se ha clausurado por orden gubernativa el Centro obrero de dicha localidad.

Es de advertir que cuando ocurrió este incidente llevaba entre nosotros tres o cuatro días el referido compañero y, por tanto, ignoraba cuanto por allí pudiera haber pasado.—C.

EL TEMPORAL EN ALEMANIA

Nafragios, inundaciones y otras pruebas del amor de Dios.

PARÍS, 9.—El gran remolcador del Estado Phivieux, que salió de este puerto el día 21 de diciembre último, con rumbo a Cádiz, ha naufragado, perdiendo los 25 ó 30 hombres que constituían su tripulación.

—Según un despacho de Londres, el día 4, a consecuencia del temporal, rompió sus amarras el vapor Ville de Reims y naufragó en la costa.

Continúa la ansiedad por conocer el paradero del paquebote inglés City of Calcutta, del que no se tienen noticias desde el día 23 de diciembre pasado.

El buque conduce 300 pasajeros y carga general.

En Italia, la crecida del río Arno ha producido grandes inundaciones. Parte de las viviendas obreras de Florencia están anegadas e innumerables bodegas han sido inundadas por las aguas.

A causa del desbordamiento de los ríos toda la campaña de Tarento está inundada. Han quedado interrumpidas las comunicaciones.

Cerca de la estación de Broglia un alud ha detenido al Oriente-expreso de Trieste a París, que tuvo que regresar a la estación de Domossola, donde esperará a que se restablezca la comunicación para continuar su viaje.

En París ha comenzado el descenso del Sena.—C.

Nacionalización de las industrias eléctricas.

BERLÍN, 9.—La Europa Press dice que pronto será pedido a la Asamblea nacional un crédito de 300 millones de marcos, destinados a hacer posible la ejecución de la ley de Nacionalización de la industria eléctrica. Esta suma se añadirá a los 150 millones ya consignados en el Presupuesto de 1919.

Según la Tagliche Rundschau, esos 450 millones se emplearán en esta forma: 275, para la adquisición de Fábricas de Electricidad, sin incluir las redes de distribución; 50, para la construcción de redes nuevas; 45, para establecimiento de conductores de alta tensión, y ocho para ampliaciones y reparaciones.—C.

Los mineros alemanes, por la jornada de seis horas.

NAUEN, 9.—En una conferencia que la Directiva de la antigua Asociación de mineros tuvo con los «Betriebräte» (Consejos técnicos) de las minas del Ruhr sobre el asunto de la jornada de seis horas, se hizo constar que las circunstancias actuales y la enorme falta de carbón, relacionada con la paralización de las industrias, son muy desfavorables para reducir la tarea, si bien es de desear su pronta implantación. Por 69 votos contra 10 fué aprobada la siguiente resolución: «La conferencia reconoce la necesidad de llegar a una reducción de la tarea bajo tierra a seis horas, mediante convenios internacionales, e invita a los representantes de los mineros extranjeros a que negocien y tomen una resolución con sus compañeros alemanes sobre la implantación de la tarea de seis horas.»—C.

Lo que ocurre en Daimiel

Nos ha visitado D. Jerónimo T. Domínguez, que acaba de llegar de Daimiel, y que, comisionado por el inspector de policía de aquella población, a quien aludiamos en una información publicada el día 17 de diciembre, nos ha manifestado que son inexistentes las imputaciones que a dicho inspector se le hacían.

Por nuestra parte, recogemos el pensamiento del Sr. Domínguez, y, satisfaciendo sus deseos, publicamos sus manifestaciones, que se hallan en desacuerdo con lo que nuestros correligionarios de Daimiel nos comunicaron.

EN BULGARIA

El trabajo obligatorio.

SOFÍA, 9.—Se ha presentado al Parlamento búlgaro un proyecto de ley obligando a la juventud del país, de ambos sexos, a trabajar gratuitamente a favor del Estado durante un período que puede oscilar entre seis meses y dos años.

Habría para este fin reclutamientos, como antiguamente para el ejército.

Los hombres serán alojados en los cuarteles, hoy desiertos en virtud del Tratado de paz, y las mujeres, en colegios y conventos. Todos los reclutados llevarán uniforme.

Los hombres serán utilizados para trabajos del Estado, como la construcción de vías férreas y puentes, el desecamiento de pantanos, etcétera, y las mujeres, en fábricas y establecimientos públicos.

SITUACION SOCIAL EN ESPAÑA

SUBLEVACION MILITAR, HUELGAS GENERALES, LOCAUTS Y TERRIBLES REPRESIONES POR LA GUARDIA CIVIL

Lo de Zaragoza, como síntoma

Con todo género de reservas admitimos las informaciones que la censura deja llegar a Madrid en estos momentos acerca de los trágicos sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen, de Zaragoza.

Como todo lo que se inspira en un soplo de rebeldía espiritual que eleva a los humanos sobre los demás seres de la Naturaleza, nos produce emoción hondísima el acto realizado por esos artilleros de Zaragoza, que, como los marinos del Numancia y los sargentos de San Gil y La Granja, en el pasado siglo, hicieron demostración brava de su heroico romanticismo, quebrando férreas disciplinas para ofrecer sus vidas en holocausto de la Libertad.

Los de ahora son verdaderos ideales, porque para nada se preocupan de cambios accidentales en los Gobiernos, que no traían como consecuencia sino la sustitución de personas en los tronos o, si acaso, tendían a modificar formas de denominación política que, al fin, no variaban la esencia de los regímenes opresores de las clases obreras.

Lo que ahora ocurre en España no es sino derivación fatal y lógica de la conmoción revolucionaria que agita al mundo y que significa la preparación dolorosa de la Humanidad, alumbrando nuevos y radicalísimos sistemas económicos y políticos en la existencia de los pueblos, por medio de los cuales se reconoce que ya no puede existir sobre la tierra sino la hegemonía del trabajo, como única fuente de vida, y están condenadas a desaparecer todas las castas sociales que sirven de sostén al sistema capitalista, para fundirse en la Humanidad en una inmensa falange de productores, cuyos músculos y cerebros funcionan llevando el bienestar a todos los hogares y haciendo imposibles todas las miserias, vergüenzas y crímenes del régimen capitalista, que se debate en los espasmos de la agonía.

Sólo es síntoma lo ocurrido en Zaragoza de lo que sucederá a medida que el tiempo transcurre y las generaciones de muchachos hijos de obreros vayan a los cuarteles con la serena consciencia de que la vida es una cosa repugnante y despreciable cuando no está justificada por las ansias vehementes de hacer realidad el grandioso ideal comunista que sembraron Marx y Engels, y Kropotkin y Tolstoy, y que ya florecen en las heladas estepas de la gran Rusia, y es ola que avanza impetuosa e incontenible batiendo las secueles fronteras de la Europa occidental, sacudiendo en vibración hondísima las almas de los que fueron esclavos y están imponiendo su condición de hombres libres que amen la vida, enterrando para siempre los fantasmas representados por las instituciones caducas que la entenebrecieron, sembrando por doquier el hambre y la destrucción, con persecuciones religiosas y guerras bestiales, en nombre de un falso patriotismo que rechazan, por artificiosos y funesto, las generaciones de nuestros días.

El mundo marcha, y lo que ha de suceder no podrán detenerlo quienes chillan y alborotan en defensa de los intereses creados...

Los sucesos de Zaragoza.—Declaración del estado de guerra.

ZARAGOZA, 10.—El movimiento revolucionario registrado en el cuartel del Carmen, en que se aloja el noveno regimiento de artillería, de guarnición en esta plaza, se desarrolló en la forma siguiente:

En la madrugada, los sublevados, capitaneados por el sindicalista Chueca, recorrieron las Redacciones de los periódicos locales, invitando a salir a las calles a redactores y cajistas.

Anteriormente se habían dirigido al Cuerpo de guardia del mencionado cuartel, donde fueron muertos el teniente y sargento de servicio.

Inmediatamente se dió aviso urgente al cuartel de la guardia civil, saliendo todas las fuerzas que en él se encontraban, dirigiéndose al del Carmen; pero pronto hubieron de retroceder, pues fueron recibidos a tiros desde las ventanas del cuartel del Carmen.

El sindicalista Chueca, que con los suyos y algunos sublevados se había introducido a viva fuerza en el cuartel, cogió un fusil, con el que hacía fuego desde la puerta, impidiendo la entrada al coronel de Artillería, al coronel de la guardia civil Sr. Valdés, cabo y algunos individuos de tropa.

Los guardias civiles consiguieron, finalmente, aproximarse y hacer fuego desde la mirilla hacia dentro.

Una de las descargas hizo blanco en el sindicalista Chueca, que cayó muerto.

Entonces el cabo Vela, introduciendo la mano por la mirilla, levantó el pestillo de la puerta, dando paso al coronel Sr. Valdés.

Una nueva descarga hizo caer herido gravemente en el pecho a uno de los soldados.

En la calle de la Soberanía, donde está situado el cuartel, durante la madrugada, se hicieron frecuentes descargas desde dentro fuera.

La policía ha practicado detenciones de varios sindicalistas.

Vista la gravedad de los sucesos mencionados, celebraron en la Capitanía general

una reunión las autoridades, de la que se salió acordado el estado de guerra.

Las tropas prestan servicio de patrullas y vigilancia para garantizar la libertad de trabajo para los obreros que se hallan parados y desean trabajar puedan hacerlo en sus talleres.

Las autoridades militares se han constituido, formando Consejo sumarisimo contra los detenidos complicados en la sublevación. De éstos no están todos detenidos; algunos han logrado escapar, persiguiéndoseles activamente.

Una de las primeras medidas adoptadas por las autoridades a raíz de los sucesos ha sido la suspensión de las conferencias.

El teniente muerto por los sublevados se llamaba Anselmo Verges, y el sargento, Antonio Antón. Este, cuando hacía fuego para penetrar en el cuartel, recibió un balazo en la cabeza; luego otro en la cara.

El cabo de los guardias civiles que resultó herido gravemente se apellida Espallarga.

Para reducir a los sublevados de un modo completo llegó apresuradamente el regimiento de Aragón, que ocupó la fachada del cuartel. Como los sublevados eran pocos se les redujo rápidamente, quedando todo tranquilo.

La sedición fué provocada por el sindicalista Chueca y varios paisanos cerca de los soldados sublevados.

Estos, para llevar a efecto su intento, comenzaron por apoderarse del centinela, conduciéndole al cuartel del capitán de cuartel, desarmándole.

Ha producido en toda Zaragoza la noticia de los anteriores hechos honda impresión y transtorno.

El capitán general de la región, Sr. Ampudia, que se hallaba en Madrid disfrutando licencia, ha regresado ayer tarde, en vista de los sucesos acaecidos, encargándose inmediatamente del mando.

Se sigue procediendo sumarisimo, como ya indicamos; pero faltan nueve soldados de artillería, cuyas detenciones se ha ordenado que las lleve a efecto el general Serra, que desempeña interinamente esta Capitanía general.

Detención de desertores.—Fin de la huelga.—Se suicida un soldado.

ZARAGOZA, 10.—La autoridad militar puso en libertad a los sindicalistas detenidos contra los cuales no han resultado cargos, y al saberse la noticia cesó la huelga general, que obedecía a esta sola causa.

El aspecto de la población es el normal. Llegó el capitán general, Sr. Ampudia, que se encargó inmediatamente del mando.

La Diputación provincial levantó la sesión en señal de duelo.

Han sido retiradas las tropas que patrullaban por las calles.

Celebróse anoche el Consejo de guerra. El capitán general estudiará el sumario y firmará la sentencia esta madrugada.

La policía, en los registros practicados en el domicilio de la novia del cabo Godoy, principal elemento revoltoso, encontró documentos de interés.

Ha sido detenido un hermano de la novia.

El artillero José Torón se suicidó cuando estaba a punto de ser detenido.

Siete fusilados.

A primera hora de la madrugada se ha sabido en Madrid que, en cumplimiento de las sentencias dictadas por los Consejos de guerra celebrados ayer en Zaragoza, han sido fusilados en el Campo de San Gregorio, de dicha ciudad, siete individuos complicados en los sucesos del cuartel del Carmen.

Son éstos los cabos Nicolás Godoy y Pascual Gálvez, el soldado Oliva, el trompeta Pelegrín y los artilleros Muñoz, Peña y Ouleya.

El paro general en Alicante.

ALICANTE, 10.—Se ha declarado la huelga general. Comenzaron el movimiento los gremios adheridos al Sindicato único.

No se trabaja en el puerto.

La paralización en fábricas y talleres de todos los oficios es absoluta.

En el muelle trabajan solamente 40 esquiroleros, en la descarga del vapor Cabo San Vicente, protegidos por la guardia civil.

No circulan tranvías, ni en las imprentas se trabaja, ni se han publicado periódicos; pero el orden es completo.

Los Bancos y centros oficiales están custodiados por la guardia civil.

La población carece de alumbrado, porque tampoco funcionan las fábricas de electricidad.

Los campesinos y la guardia civil. Varios muertos y heridos.

CÁCERES, 10.—Los obreros del campo de Torrecillas de la Tiesa están en huelga desde hace varios días, y anteaer se produjeron choques, en los que intervino la guardia civil.

Ayer los huelguistas chocaron nuevamente con los civiles, que detuvieron al obrero Andrés Morano.

Ayer mañana se produjo una colisión entre obreros y patronos y las fuerzas de la guardia civil, que hicieron varios disparos.

Hay muertos y heridos.

La información oficial no da más detalles de lo sucedido.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

En Madrid

En la Universidad.

Se convoca a los socialistas y simpatizantes domiciliados en las calles del Corde Duque, Hermosa, Mártires de Alcalá, Princesa, Santa Cruz de Marcenado, Seminario, Valdecilla, Dos de Mayo, San Vicente, Espíritu Santo, Marqués de Santa Ana, Minas, Pez, Pozos, Casto Plasencia, Santa Lucía, Tesoro, Amanuel, Acuerdo, Comendadora, Palma, Poncia o, Portillo, Reyes, San Bernardo, San Hermenegildo, Norte, Noviciado, Quiñones, San Dimas, Cristo, Limón, Monserrat, Castro, Conde de Toreno, Cristino Martos, Dos Amigos, Duque de Liria, Manuel y San Bernardino, a una reunión, que se celebrará el lunes, 12, de nuevo a once de la noche, en el Círculo Socialista de la Universidad, calle del Tesoro, número 38 bajo.

La Comisión ruega concurran los afiliados acompañados de cuantos simpatizantes estén dispuestos a ayudar a la victoria de la campaña socialista.

Asimismo se invita a los jóvenes que vivan en las calles, arriba indicadas.

En Vallecas.

Se ha reunido en junta general extraordinaria la Agrupación Socialista de esta localidad, acordando designar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales en el distrito de la villa. Fueron designados los compañeros Pascual Tarancón Blanco y Dámaso García Graña.

Entre los elementos del Centro obrero reina un verdadero entusiasmo, que todo hace presumir un triunfo.

La cuestión batallona en esta contienda es derribar el funesto caciquismo que reina en esta localidad, y los socialistas, en este caso, no queremos contribuir a que continúe en el puesto quien tantos perjuicios origina a sus vecinos.

Hay mucha animación en los jóvenes, que esperan gozosos para trabajar cuanto sea necesario.

En provincias

En Puelblonuevo.

PUEBLONUEVO, 7.—En asamblea celebrada por la Agrupación Socialista han sido elegidos candidatos para luchar en las próximas elecciones los compañeros Miguel Cestrueta, Luciano Pérez, Francisco Rayego, Alfredo Pineda, Antonio Aiguacil y Pedro Romero.

Estas son las mayorías; pero como creemos que hay probabilidades de ir al copó por uno de los distritos, figurará también en candidatura el compañero Diego Crespo, que fué elegido como suplente.—C.—

En Fresno Alhándiga.

FRESNO ALHÁNDIGA (Salamanca), 10.—En la antevoitación celebrada por la Agrupación Socialista se ha nombrado candidato para concejales a los compañeros Luciano Martín, Adolfo Sánchez, Ramón González y Eloy Hernández.

Esta Sociedad obrera trabaja con ardor para lograr el triunfo de sus candidatos, con el fin de intervenir el pueblo en la administración municipal, que está vinculada en una familia desde hace diez o doce años, haciéndose en el Ayuntamiento únicamente lo que quieren los caciques.—C.—

En Zalamea de la Serena.

ZALAMEA DE LA SERENA, 10.—La Agrupación Socialista ha realizado la antevoitación para nombrar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales, resultando elegidos los compañeros Manuel Muñoz, Antonio Jiménez, Antonio Celaya, Francisco Dávila, Manuel Alcántara y Vicente Caballero.

Han comenzado los trabajos de organización de la campaña electoral, y hay gran entusiasmo.—C.—

En Cumbres de San Bartolomé.

CUMBRES DE SAN BARTOLOMÉ, 10.—La Sociedad obrera de esta localidad ha nombrado como candidatos a los compañeros Esteban Delgado Vargas, José Cardeno Ruiz, Julián Fernández Domínguez e Ildafonso González Ventura.

En Bélmex.

BÉLMEX, 10.—Reunida en junta general esta Agrupación ha acordado ir a la lucha electoral, nombrando los siguientes candidatos: Francisco García, Eduardo López, Juan P. Moreno, José Cano, Domingo Jurado, Samuel de la Torre, Francisco Aroca y Gabriel Gutiérrez.

En Bienvenida.

BIENVENIDA, 10.—Reunida en asamblea la Sociedad «La Fraternidad Obrera», se acordó ir a la lucha con candidatos propios, siendo elegidos, al efecto, los siguientes compañeros: Sabas Galán Prieto, Manuel Manzano Núñez, Juan Mendoza Olivera y Fernando Santalucía Núñez.

La huelga de brazos caídos en las Fábricas de Tabacos

LOGROÑO, 10.—Las cigarreras han celebrado un gran mitin para dar a conocer la marcha de la huelga.

El presidente de la Sociedad, compañero Noguera, pronunció un razonado y documentado discurso tratando de cómo se desarrolló la huelga en las diversas fábricas en lucha, y aconsejó mucha unión y perseverancia para conseguir ser atendidos en sus justos deseos.

La vicepresidenta, compañera Luisa Marín, dió lectura de unas cuartillas, que causaron mucha impresión, por lo sentimentales y llenas de esperanzas para las cigarreras riojanas.

El acto terminó con vivas atronadores a las cigarreras españolas que luchan.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El Congreso regional levantino

GANDÍA, 9.—El día 4 de los corrientes dieron principio en ésta población las tareas del Congreso regional levantino.

Ocupóse la primera sesión en la presentación de credenciales, y fueron admitidas las de todos los representantes, de acuerdo con los dictámenes emitidos por la Comisión nombrada al efecto.

Abierta la segunda sesión se procedió a la designación de Mesa, para la que fueron elegidos el vicepresidente de la Agrupación Socialista de Gandía, compañero Domingo Alegre, como presidente, y los compañeros Vicente Lacambra y José Vercher, como secretarios.

El camarada Sanchis, secretario del Comité regional, expuso una síntesis de la Memoria reglamentaria, haciendo a seguida historia de la situación económica de la Federación y de la gestión del Comité.

Interviniendo en la discusión varios delegados se acordó luego, por unanimidad, elevar a diez céntimos mensuales la cuota ordinaria de las Agrupaciones y a seis céntimos la de las Sociedades de oficios y agrícolas, más el establecer una cuota de cinco céntimos trimestrales, con destino a propaganda regional y entretenimiento del Comité.

Leyéronse después certificaciones de la gestión de los concejales del Partido y Memorias explicativas de estas gestiones, siendo todas aprobadas.

Procedióse luego a discutir la reforma del reglamento y fué aprobada tras amplia discusión, en la que intervinieron casi todos los delegados.

En el punto séptimo, que se refiere a proposiciones generales, se afrontó la de la Agrupación de Valencia, relativa a la conversión de REPUBLICA SOCIAL en diario.

Tras de amplia discusión, en la que intervinieron, principalmente, los compañeros Miralles, de Alcoy, y Sanchis y Lacambra, de Valencia, se convino en la necesidad de que REPUBLICA SOCIAL reaparezca como semanario, y que se excite el celo de todos los compañeros para que pueda convertirse en diario a la brevedad posible. Dejose la gestión de este punto a cargo del Comité.

Sobre el indicado extremo se hicieron amplias consideraciones por unos y otros, conviniendo todos, absolutamente todos, en la conveniencia y necesidad de que la Federación regional tenga un periódico diario.

Se aportaron iniciativas por el compañero Lacambra, que hacen la empresa viable, y se estudiaron con cariño, llevando todos los delegados arcos de entusiasmo para el logro del proyecto.

Con esto se dió fin a la primera sesión.

Segunda sesión.

Actuando de presidente y secretarios, respectivamente, los mismos compañeros, púsose a discusión la proposición B, de la Agrupación de Buñol, relativa a que se crea una Secretaría regional agraria para que, de acuerdo con el Comité de la Federación, hiciera una intensa propaganda del programa mínimo agrario aprobado por el Congreso nacional.

Se convino a este respecto que el Comité de la Federación haga cuanto esté a su alcance para realizar tal propaganda entre los trabajadores agrícolas, no aceptando la creación de la indicada secretaría por no contarse con medios para subvenir a los gastos que habría de ocasionar. Los compañeros agrarios representantes de Mogenet y Cheste intervinieron con calor y acierto en esta discusión.

Fuó desechado el extremo C de la misma Agrupación de Buñol, por haber recaído acuerdo sobre este punto en el Congreso nacional recientemente celebrado.

Respecto al apartado D, proposición de la Agrupación de Rafol de Salem, que interesa se acuerde que los trabajadores agrícolas tengan obligación de presentar el carnet de afiliado al Partido Socialista u otra organización obrera que persiga el mejoramiento de la clase, se tomó el acuerdo de que el Comité regional recomiende a los sindicatos de oficio el cumplimiento de este extremo.

Se aprobó por unanimidad el apartado E, proposición de Vilena, respecto a que las Agrupaciones que cuentan en su seno concejales, participen trimestralmente al Comité regional la gestión de los mismos.

La segunda parte de esta proposición fué desechada por haber recaído acuerdo en el sentido propuesto en el último Congreso nacional.

El apartado F, proposición de Vall de Uxo, fué desechado por haber recaído acuerdo anteriormente respecto al punto que interesa.

Lo mismo se acordó respecto al segundo apartado de esta proposición.

Respecto al apartado G, de la Agrupación de Gandía, se desechó el punto primero por haber ya recaído acuerdo, y el segundo por estar íntegramente aceptado en la reforma del reglamento, levantándose la sesión en medio de la mayor armonía y entusiasmo.—C.—

Los desastres de Méjico

NUOVA YORK, 9.—Telegraffa de Méjico que se ha producido una nueva erupción volcánica en el Corro de San Miguel, cerca de Córdoba, en el Estado de Veracruz.

La lava ardiente y las corrientes de vapores sulfurosos han descendido vertiginosamente a la llanura, arrasando a su paso granjas y plantaciones.

La ciudad de San Miguel, que se encuentra al pie de la montaña, ha sido destruída casi por completo.

Ha desaparecido 200 habitantes.

En la ciudad de Alcahuala, donde las pérdidas son enormes, se ignora exactamente el número de granjas que han sido destruídas.—C.—

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

La Comisión ejecutiva, a las Secciones.

ESTIMADOS COMPAÑEROS: La Sección de Pintores, de Santander, sostiene una huelga muy empeñada con sus patronos. En la misma situación se encuentra la Sociedad de peones de la capital montañesa. Esta Ejecutiva recomienda a las organizaciones de la Unión General que presten su solidaridad a las entidades citadas, con objeto de que puedan salir triunfantes de la lucha que vienen sosteniendo.

Confío en que ha de ser atendido nuestro ruego os enviemos por anticipado las gracias.

Los fondos deberán dirigirse, para los pintores, a nombre de Ramón Muñiz, y a los peones, a su presidente, Inocencio Pedrosa, y al Centro obrero, calle del Primero de Mayo, 12, Santander.

Madrid, 10 de enero de 1920. — Por la Comisión ejecutiva, FRANCISCO LARGO CABELLERO, secretario general; JULIÁN BESTEIRO, vicepresidente.

LA POLÍTICA

IMPRESIÓN

Enorme emoción había ayer en el Congreso, emoción causada justamente por los sucesos de Zaragoza, que son de suma gravedad por lo que tienen de sintomáticos.

Ya no es posible evadirse a la evidencia. Los que se obstinan en negar la profunda transformación social por que el mundo está atravesando se convencerán de que España no es, no puede ser, un pueblo aislado en donde hay que inhibirse de dar solución a los hondos problemas sociales que preocupan a la Humanidad.

Está en momentos de hablar claro, de hablar y de proceder con arreglo a los predicados de la conciencia de cada cual. Ya no es posible encucarse en la cobardía de sus egoísmos.

Y la sesión de ayer en el Congreso, como las sesiones de días anteriores, fué una demostración de incapacidad y de falta de valor en quienes están más obligados a hablar por la posición política que ocupan.

Sólo hablaron claro Besteiro, Domingo y Castroviejo, señalando sus posiciones de acuerdo con su actuación. Los demás...

Dato, el senil hombre que desde el Gobierno dirigió la represión sangrienta de agosto; el que engañó miserablemente al país desvirtuando el verdadero sentido de aquel movimiento, estuvo ayer tan torpe como entonces: su abotargada sensibilidad no puede alcanzar a más, como hombre defensor de todos los vicios y negocios de nuestra política.

Cierva, el hombre-coco, el que en tardes anteriores se mostraba majó en los procedimientos gubernamentales, el que pedía una represión a todo trapo... ayer estuvo muy comedido, sin duda pensando que todo no son Juntas de oficiales.

Cambió fué el hombre reptil de siempre. Sus sinuosidades siguen demostrando su cobardía.

Los liberales—salvando un poco la actitud del Sr. Alba, que por fin habló con cierta cautela—demostraron que no pueden ser en estos momentos los que se encarguen de dar solución adecuada a los difíciles problemas que hay planteados.

El Gobierno evidenció una vez más que no sirve para otra cosa que para cometer las más atroces tonterías en perjuicio de los conflictos que cada día surgen.

El silencio de Lerroux, que había anunciado su asistencia a la Cámara para hablar muy alto, fué muy comentado.

Todo el mundo decía que si el jefe de los republicanos radicales entendía que su intervención era necesaria en la cuestión social de Barcelona, estando presente ayer en el Congreso al plantearse lo de Zaragoza, estaba obligado a intervenir. Pero el señor Lerroux calló y se marchó de la Cámara sin dejar oír su voz.

Este silencio al prohombre republicano fué objeto de grandes comentarios. Cuando Lerroux calla será porque así le conviene.

Los sucesos de Zaragoza, por lo que representan, son una elocuentísima llamada de atención para los partidarios de represiones violentas.

El estado espiritual de la inmensa opinión del país no tolerará que, ante problemas de tal gravedad, los gobernantes se circunscriban a «darse la manita a la cabeza», a realizar una política de repestión sanguinaria que haga víctimas a numerosos inocentes que ninguna participación tienen en los sucesos que ocurren en toda España. Son medidas acertadas de gobierno las que hacen falta, y con un espíritu de justicia, de amplia justicia acomodada a los momentos actuales lo que es menester realizar. Ya no es posible considerar que los Gobiernos son servidores ciegos de la burguesía.

Las clases trabajadoras manifestarán violentamente su protesta en tanto vean que las víctimas de la persecución son sólo obreros, que a la cárcel no van los patronos y sus auxiliares, los mayores culpables de cuanto ocurre.

Véase claramente lo que sucede: en Zaragoza, cuando empezaron las detenciones, cíngamente realizadas, contra la clase obrera, surgió espontáneamente la huelga general, que acabó cuando las autoridades pusieron en libertad a los detenidos arbitrariamente; en Alicante, por las torpezas ciegas cometidas contra los obreros, se ha planteado también el paro general; en otras poblaciones el espíritu de las masas obreras está dispuesto a no tolerar atropellos indignos.

Los momentos son de suma gravedad para cometer tonterías o algo peor.

Los propios generales Luque y Marina, en sus discretas manifestaciones de ayer,

han da... ragoza, ... si u... tiene au... cometen... procedim... problem... una catá... Y nad...

A prin... ción en l... pleta. ... Para l... Españ... proble... tera son... arribimo... vir a cos... El pre... dteplác... como lle... 61 duran... nada de l... El min... se segua... dos; pero... misma m... que sabí... nos de l... Se...

A medi... la Presid... ragoza ha... soldados... giminto... En tant... defenza?

EL

Señal... El Sr... la sesión... tarde. ... Muy po... bunas. ... En el b... lazar, Gar... Continúa... ción de l... lona. ... Intervin... bernador... en su disc... que actúa... celona. ... Incluyó... no supo ev... que fueron... municand... milias de l... Califico... la Justicia... casada tot... pital. ... Acusó a... ber comet... que se atri... Así, par... tiros un m... de ideas h... El señor... a la dolent... nir antes e... No se se... cemos esta... de una an... lución al p... Se mostr... un terreno... gar a soluc... tereses. ... Esto no... absoluta s... contendien... En la pro... se han re... de siglo m... como la... alcalde e... precisam... El indivi... llegado a... miembros... dose en h... indole div... componen... géneo, m... todas las r... Rememo... entonáns... Pero el h... nerando en... mo anarqu... tado al ge... con los at... de Cambi... en lo más v... rista, expl... que, como... nesteres pa... burguesía... clase obrer... De aque... creía ser, a... lmente re... Sr. Lerro... encontró c... caudillo, a... por un amb... talizó en la... cos y de cu... tenían dom... Esta orga... con las mar... ya no tenf... pravados, c... ntable la... rían impone... do de la co... Malvados... de crisis... de patria. ... Des veces... especial m...

han dado a entender que el suceso de Zaragoza, como síntoma, es muy importante. El Gobierno—este Gobierno que no tiene autoridad para nada ni para nada—cometera la enorme torpeza de adoptar procedimientos de política muleña ante los problemas sociales planteados, provocaría una catástrofe.

En el Congreso.

A primera hora de la tarde la desanimación en los pasillos de la Cámara era completa.

Para los profesionales de la política, en España no ocurre nada de particular. Los problemas que conmueven a la nación entera son letra muerta para esta casta del arribismo, que sólo piensa en lucrarse y vivir a costa del pueblo.

El presidente del Consejo se dirigió al despacho de Sánchez Guerra tan pronto como llegó al Congreso y conferenció con él durante largo rato, sin que comunicaran nada de lo tratado.

El ministro de la Guerra manifestó que se seguía juicio sumarisimo a varios soldados; pero que no tenía noticias de que la misma medida se aplicara a paisanos, aunque sabía que se formaba proceso a algunos de ellos.

Se fusila a los soldados.

A mediodía comunicó el subsecretario de la Presidencia a los periodistas que en Zaragoza habían sido fusilados un cabo y seis soldados significados en la rebelión del regimiento de artillería.

En tanto, ¿qué se hace de las juntas de defensa?

EL PARLAMENTO CONGRESO

Sesión del día 10 de enero.

El Sr. Sánchez Guerra declaró abierta la sesión a las cuatro menos veinte de la tarde.

Muy poca animación en escaños y tribunas.

En el banco azul los señores Allendesalazar, Garnica, Villalba, Prida y Terán. Continúa el debate acerca de la situación de los conflictos sociales en Barcelona.

Intervino el señor PORTELA, ex gobernador de aquella provincia, condenando en su discurso la supuesta impunidad con que actúan los Sindicatos obreros de Barcelona.

Incluyó en sus censuras a la policía, que no supo evitar que se cometieran atentados que fueron avisados con anticipación, comunicándolos incluso por teléfono a las familias de las víctimas escogidas.

Calificó de vergonzosa la actuación de la Justicia en Barcelona y consideró fracasada totalmente a la policía de esta capital.

Acusó a los elementos jaimistas de haber cometido crímenes semejantes a los que se atribuyen a los sindicalistas.

Así, pandillas de matones disolvieron a tiros un mitin que celebraban ciudadanos de ideas liberales.

El señor LERROUX comenzó aludiendo a la dolencia que le ha impedido intervenir antes en los debates.

Si no se ataja pronto la crisis que padecemos estamos abocados a la implantación de una anarquía efectiva que lleve la disolución al país.

Se mostró partidario de la discusión en un terreno de templanza que permita llegar a soluciones armónicas de todos los intereses.

Esto no se logrará sino examinando con absoluta serenidad las aspiraciones de cada contendiente.

En la cosmopolita ciudad de Barcelona se han producido durante el último cuarto de siglo manifestaciones de rebeldía que, como la realizada por el comercio siendo alcalde el doctor Robert, no provinieron precisamente de las clases proletarias.

El individualismo de la raza española ha llegado a su máxima exaltación en los miembros de la raza catalana, y fundiéndose en ésta el aluvión de individuos de índole diversa, llegados de todas partes, componen un conjunto demasiado heterogéneo, muy dado a la fructificación de todas las rebeldías.

Rememoró las glorias de la raza catalana, entonándola un elogio caluroso.

Pero el heroísmo de la raza ha ido degenerando en manifestaciones de un terrorismo anarquizante, que principió con el atentado al general Martínez Campos, siguió con los atentados en el Liceo y en la calle de Cambios Nuevos, degenerando después en la más vil de esta manifestación terrorista, explotada criminalmente por sujetos que, como Rull, comerciaban con estos menesteres para obtener fuertes sumas de la burguesía y producir represiones contra la clase obrera.

De aquella masa proletaria que era, o creía ser, anarquista, pero que era singularmente republicana, creyó encontrar en el Sr. Lerroux un mesías o redentor, y se encontró con que yo no era más que un caudillo, a cuyo efecto procuré encauzarlas por un ambiente de organización que cristalizó en la fundación de 51 centros políticos y de cultura, la mayoría de las cuales tenían domicilio propio.

Esta organización contribuyó a acabar con las manifestaciones del terrorismo, que ya no tenía adeptos sino entre seres depravados, que llevando a un extremo la lamentable las exageraciones de secta, querían imponer sus dogmas cerrados por medio de la comisión de hechos sangrientos.

Malvados son los que en estos momentos de crisis osan blasfemar del sentimiento de patria.

Dos veces ha manifestado Barcelona su especial manera de ser: una, durante la

llamada semana trágica en la cual se persiguió y condenó injustamente al que aparecía como figura representativa de las izquierdas, mientras yo navegaba en retorno a mi patria, sin poder evitar que se produjera aquel movimiento anárquico, que era protesta violenta contra el hecho de que sólo fueran los pobres quienes marcharan a la guerra a defender intereses de todos.

El otro acto culminante del pueblo de Barcelona lo tenemos en la Asamblea de parlamentarios, donde, si hubo disciplina, no fué por parte del pueblo, sino de los parlamentarios, que celebraron su reunión contra los deseos del Poder central.

Por esto no se puede hacer responsable al pueblo de Barcelona de que se hayan cometido más de 200 atentados personales, que yo condeno tanto como vosotros.

Culpó a los elementos regionalistas de que los republicanos hayan perdido su dominio sobre las masas, lo cual supone para el Sr. Lerroux la confesión dolorosa de que han fracasado en Barcelona los caudillos republicanos.

Fomentado y avivado por este elemento el escepticismo en las masas proletarias, éstas se refugiaron en aquellas organizaciones que, favorecidas por un ambiente universal y dirigidas por individualidades prestigiosas por su talento y valor personal, reunían una fuerza que ya ninguno sabíamos dónde parará en su loca carrera.

Y vosotros, los hombres de orden, os habéis regocijado cuando estas masas se inclinaban hacia la izquierda, debilitando al partido republicano, que hubiera sido el mejor dique para la anarquía de estos tiempos. Error funesto el vuestro al regocijaros por esta debilitación de partidos, que hubieran cooperado al sostenimiento del régimen capitalista que vosotros defendéis.

Pero, queráis o no queráis, hay ideas republicanas y hay justicia socialista, que convienen vayan unidas, aunque sin perder cada una su especial significación.

Y si la actuación socialista encaja mal en la especial psicología del pueblo catalán, tenemos, en cambio, en Cataluña una influencia republicana, que tenía contenido socialista en cuanto era posible en nuestro partido.

Concretamente diré que los republicanos rechazamos el atentado personal, cuyos partidarios proceden con alevosía, nocturnidad, cobardía y premeditación y sin ninguna gallardía artística que ofrezca aspecto digno de admiración.

Para esos hombres no podemos tener nada que signifique piedad, porque los juzgamos como asesinos vulgares, que matan lo mismo al chófer del coche de alquiler que al simple policía que cumple con su arriesgado deber.

Todos sois culpables de que, por el imperativo de la moda, se hayan consagrado en Madrid los individuos sindicalistas que, como Pestaña y Seguí, tuvieron en Madrid tan entusiasta acogida que se les abrieron las cátedras del Ateneo y de los grandes teatros para recibir el público homenaje de los mismos elementos intelectuales de la corte.

Gran daño hicisteis a estos sindicalistas empujándoles por el camino de la celebridad a las grandes aventuras, obligados en los hombres que adquieren notoriedad.

Historió el movimiento surgido a consecuencia del encarecimiento de las subsistencias, y dijo que muchos obreros se quejaban de que el Sindicato mermara los ingresos que ellos habían obtenido después de alcanzar sus mejoras.

Los atentados no pueden ser atribuidos a los Sindicatos. Son culpables una banda de criminales.

Se ha contribuido con la acción mediocre de las autoridades y el armamento de los somatenes a que la gravedad de esta situación fuera mayor.

Se ha dicho por ahí que yo vengo a clamar contra los jurados.

Lo que yo digo es que no es lícito dejar el espíritu de la Revolución a un pueblo que no hace uso del Jurado.

Revisión de los procesos, no; lo que hay que hacer es buscar a los autores de los atentados, porque, de no hacerlo así, éstos continuarán constantemente.

Protestó contra las detenciones de los abogados de los obreros por el solo hecho de que son enemigos de la Monarquía.

Los culpables de los atentados no están en los Centros obreros, y, por tanto, es injusto proceder a la clausura de ellos.

Debéis dar la idea de que queréis ser justos, porque, de lo contrario, detrás de vosotros quedará la tempestad, y ay de vosotros si persistís en vuestra torpe conducta!

Si la policía, si los medios de que disponen sirven para algo, no es difícil que encontréis a los culpables de los atentados. (Signe Lerroux en el uso de la palabra a la hora de cerrar nuestra edición)

Las tarifas ferroviarias

La Asociación general de dependientes de comercio protesta contra la subida de las tarifas ferroviarias.

Esta colectividad, por la índole profesional de sus componentes, tiene el deber moral de protestar ante el nuevo atropello que se prepara contra los consumidores.

Entendemos que es improcedente la subida de las tarifas de transportes por las siguientes razones:

Primera. Porque no puede cargarse sobre el pueblo español la obligación de pagar los desajustes en la gestión económica de los administradores de las Compañías ferroviarias.

Segunda. Porque no se ha demostrado ni por el señor ministro, en el preámbulo de proyecto de aumento, ni por las Compañías que la subida en el precio de los transportes sea necesaria.

Tercera. Porque, dada la enorme ca-

restía de todos los artículos, no puede por ningún motivo el Estado autorizar estos aumentos, que necesaria y urgentemente han de venir a aumentar el ya inaccesible precio de las subsistencias y demás artículos.

La característica de los ferrocarriles españoles, comparados con los de los otros países, es la carestía de sus tarifas, la deficiencia y escasez de su material móvil y fijo y la irregularidad de sus horarios de servicio.

Otras características son el incumplimiento, por parte de las Compañías, de las bases de concesión y la mezquindad de los salarios de su personal.

Siendo todo esto cierto, ¿cómo puede el Estado, al pensar en normalizar los servicios ferroviarios, decidirse a dar a las Empresas facultades para aumentar sus ya elevadas tarifas; y no piensa en denunciar y rescindir las concesiones que las Compañías tienen incumplidas? A nuestro juicio, este propósito del Poder público es atentatorio a los intereses del país, ya que éste no es responsable de la administración ferroviaria.

Sería necesario, si estos aumentos hubieran de acordarse, que se llevara a la convicción del país—que en definitiva es quien ha de pagarlos—la necesidad de ellos, pues no son suficientes las afirmaciones indocumentadas del preámbulo del proyecto, y en contra de ellas hemos de afirmar que los balances que hemos leído de las Compañías ferroviarias muestran un creciente aumento en sus ingresos, muy particularmente en el transcurso del año 1919.

Deber primordial de todo Gobierno es hacer una política seria y honrada de abastos, y en éstos influyen decididamente los transportes. Era, pues, natural que el Poder público fuera con decisión a abordar este problema en los términos que llevaban a resolverlo de una manera eficaz, y la única forma, a nuestro juicio, sería la nacionalización de ese servicio, que las Compañías no saben administrar racionalmente.

Por nuestra situación de intermediarios entre la producción y el consumo estamos convencidos de que estos aumentos, que directamente pagarán industriales y comerciantes, vendrán a gravar los precios de los artículos, no en la cantidad exacta que estos aumentos representen, sino acrecentada en la proporción que la codicia de los intermediarios determine, como lo demuestra el silencio de las entidades industriales y comerciales, que callan ante la evidencia de que estos aumentos serán un pretexto más para acrecentar sus utilidades.

Por todo lo expuesto, esta colectividad protesta ante la opinión pública contra este proyecto de atentado a los intereses de los consumidores.

DE PEÑARROYA

LA JORNADA DE SIETE HORAS Y EL SINDICATO SOCIALISTA

Con motivo de la implantación de la jornada de siete horas en 1.º de enero, existe entre los trabajadores de esta cuenca minera un entusiasmo enorme. Se han celebrado actos públicos en Peñalvoque, Belmonte, Peñarroya, La Granjuela y El Porvenir, a cuyos actos asistieron en número considerable los obreros de los distintos pueblos.

También se celebraron juntas generales, en las cuales se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Hacerse solidarios de la huelga que las obreras de tejidos sostienen.

Segundo. Abrir una suscripción para socorrer a estas obreras y a los obreros de la mina «La Parrilla», despedidos injustamente por la Compañía de Peñarroya.

Tercero. Hacer una campaña de agitación por toda la cuenca minera y celebrar una manifestación para que cese la crisis de trabajo que sufren estos pueblos.

Cuarto. Dar un voto de confianza al Comité ejecutivo para que declare la huelga cuando lo crea oportuno y en los servicios que lo crea pertinente, si la Compañía no resuelve satisfactoriamente estos asuntos.

Quinto. Conceder una amnistía, durante los meses de enero y febrero, para que todos los trabajadores puedan ingresar en el Sindicato, abonando la cuota mensual de 1,50 pesetas.

Como se ve, los acuerdos adoptados son de suma importancia para los trabajadores de Peñarroya en los momentos actuales; pero hemos de reconocer que la concesión de la amnistía era una necesidad que, hacia algún tiempo, sentían los obreros de esta cuenca.

Todas las organizaciones obreras, como los hombres que han estado al frente de ellas, han sido combatidas y calumniadas por la clase capitalista y por servidores de ésta; pero difícilmente podríamos citar una organización cuyos hombres hayan tenido que soportar, ante la inconsciencia de los trabajadores mismos, campañas tan infundadas, no ya de la clase capitalista, enemiga irreconciliable de la clase trabajadora, que esto, hasta cierto punto, es natural y lógico, puesto que le hacen en defensa de sus intereses de clase dominante que quiere sostener sus arraigados privilegios.

Pero lo más lamentable, lo que más daño ha causado a la organización de Peñarroya, ha sido la labor imperdonable de calumnias e infamias que algunos individuos, mal llamados republicanos y sindicalistas, anarquistas o sorianistas (no sabemos que nombre les agrada más), han hecho contra el Sindicato y sus hombres. En nombre de la democracia y de la libertad combatían a una entidad obrera que luchaba frente a otra entidad capitalista. En nombre de la democracia y de la libertad combatían a los trabajadores, dejando obrar a la poderosa Empresa de Peñarroya para que aplastara a estos trabajadores.

En nombre de la democracia y de la libertad combatían a la organización obrera, y no tenían ni una sola palabra de reproche para quien, como el alcalde de Peñalvoque, traicionó una huelga, y no tuvo un puesto en el Municipio para que mitigaran el hambre los huelguistas que luchaban contra sus explotadores.

En nombre de la democracia y de la libertad hacían terribles campañas contra una entidad como el Sindicato minero de Peñarroya, que en el corto espacio de tres años y medio que tiene de existencia ha conseguido duplicar el sueldo a los obreros de esta cuenca, hacer respetar su personalidad, y, por último, consigue hacer efectiva la jornada de siete horas, que la Federación minera, en nombre de los mineros españoles, obligó a legislar.

Esto ha hecho el Sindicato socialista, a quien los pescadores de río revuelto han combatido sistemáticamente, so pretexto de supuestos fracasos sufridos, que, aun siendo ciertos, no dan derecho, en nombre de nada ni de nadie, a combatir a una organización obrera que ha sabido conquistar un puesto en la historia de las luchas proletarias de nuestro país.

Hubo algún tiempo en que los trabajadores, ante las campañas que se hacían contra el Sindicato, no acertaban a comprender que eran víctimas de algunos desaprensivos, que por dar satisfacción a sus insanas y bajas pasiones no reparaban en destruir el baluarte que constituye la organización. Pero hoy saben, por dolorosa experiencia, que nadie, absolutamente nadie, ha hecho otra cosa que calumniar y desprestigiar al Sindicato; que nadie, absolutamente nadie, ha conquistado mejora alguna para los trabajadores de Peñarroya si no es el Sindicato minero y metalúrgico; y, convencidos de esta verdad, vuelven a engrosar sus filas, con gran sentimiento de sus enemigos, que ven que la clase trabajadora unida es un peligro para sus planes.

¡Ese es el camino, trabajadores de Peñarroya! Ese es el camino del cual os apartaron los elementos que todos conocéis, retrasando grandemente la marcha que habíais emprendido en pos de vuestra liberación, con grave perjuicio para vuestros sagrados intereses.

Que os sirva de ejemplo para el porvenir.

Julán CARRASCO

Peñalvoque, enero de 1920.

Acción obrera en Madrid

Mitín de panaderos

Anteanoche se reunieron en el teatro de la Casa del Pueblo todas las Sociedades de obreros panaderos.

Presidió la reunión el compañero Rufino Cortés.

El compañero Henche hizo uso de la palabra en nombre de la Comisión.

Analizó extensamente el estado de la industria panadera de Madrid, demostrando que una de las causas del encarecimiento y robo en el pan es la de que hay muchas fábricas de pan que, fabricando una exigua cantidad, tienen que dejar utilidades suficientes para que el dueño y su familia vivan sin trabajar.

Leyó cifras por las que se demuestra que durante la incautación de las tahonas ha habido una utilidad de cerca de medio millón de pesetas.

Se declaró partidario de la municipalización.

Culpó a los intermediarios de ser causa de gran parte de la carestía de las subsistencias.

Calificó de ofensa lo que se ha hecho a los obreros por el Gobierno, diciendo que no se debe olvidar dicha ofensa.

Cuando se ha colaborado—dijo—con la lealtad que nosotros lo hemos hecho, no se debió resolver la cuestión de la incautación a espaldas de nosotros.

Dió cuenta de la conferencia celebrada con el gobernador y de la solución publicada en la Gaceta por el Gobierno.

Dos soluciones da el Gobierno en la Gaceta: una, favorable a los patronos, y otra—dijo el orador—, quizá por cortesía hacia nosotros, por la municipalización de la industria.

En la segunda entrevista celebrada estos días con el gobernador, éste manifestó que tenía orden ya de pagar los cuatro días de huelga, con arreglo a las nóminas de jornales.

La liquidación la han hecho con arreglo a los jornales anteriores a la fecha de la firma resolviendo la huelga.

Nosotros sosteníamos—dijo—que debíamos cobrar con arreglo a los jornales actuales, a lo que el gobernador contestó que consultáramos con los abogados de la Casa del Pueblo.

Hemos consultado, y nos han dicho que no tenemos derecho más que a cobrar con arreglo a los jornales anteriores a la huelga.

La Comisión está dispuesta a defender lo que vosotros aprobáis; pero se ha demostrado que no podemos pedir más.

Están en nuestro poder las 67.577 pesetas con 70 céntimos, importe de los cuatro días de jornal.

Después de esto se acordó que para el pago de esos jornales cada Sociedad de obreros panaderos determine la forma en que se cobren.

Se acordó también que las gestiones realizadas por la Comisión se discutan separadamente en las juntas generales de cada Sociedad de obreros panaderos.

Después habló el compañero Graña, pronunciando un enérgico discurso, manifestando que él no se muestra contrario a la creación del Sindicato único de panaderos y censurando duramente a los elementos perturbadores.

Voltió a hablar el compañero Henche, afirmando que como la cuestión no ha terminado por completo hay que estar aten-

tos a lo que resuelva la Comisión nombrada por el Gobierno.

Como ni los patronos ni el Gobierno, que apoya a los patronos y a las Empresas, están conformes con la solución que quieren los obreros no hay que descuidar el asunto.

Recomendó la unión más estrecha para constituir el Sindicato, fustigando duramente a los que quieren desunir con sus ambiciones personales.

Vayamos siempre unidos—dijo—, y si alguno estorba esa unión, hay que expulsarlo, sea quien sea.

El presidente dió por terminado el acto, manifestando que las respectivas Directivas citarán a junta general a las Sociedades de panaderos.

El teatro estaba atestado de obreros panaderos, hasta el punto de resultar insuficiente.

Los dos oradores, que pertenecen a la Comisión, fueron aplaudidos constantemente con gran entusiasmo.

El locaut

Entrevista con la Cámara de la Propiedad.

Según dijimos, ayer tarde fué llamada la Comisión obrera por la Cámara de la Propiedad, a fin de buscar una fórmula que pudiera servir de principio para la terminación del locaut y de las huelgas pendientes en el ramo de la construcción.

La entrevista duró más de dos horas, acordándose volver a reunirse esta tarde, a las siete.

Como consecuencia de dicha gestión, la Comisión ha reunido hoy, a las cuatro de la tarde, a las Directivas del ramo de la construcción, y, después de darles cuenta de dicha entrevista, se han formulado unas bases, que serán presentadas a la Cámara esta tarde.

Dichas Directivas se reunirán nuevamente esta noche, a las nueve, para conocer el resultado de estas gestiones.

Los patronos.

La Cámara de la Propiedad tenía también citada para esta tarde, a las cuatro, a la representación de la Federación patronal.

Las huelgas

La de Artes gráficas

Ayer llamábamos la atención acerca del hecho de que en la imprenta de Vallinas—en la que continúa la huelga—estuviera trabajando un soldado de húsares de Pavía, suplantando a un trabajador.

Pues bien; no solamente no se ha corregido el abuso, sino que hoy sabemos hay otros dos militares más, uno de ellos con graduación de cabo, apellidado López, pertenecientes ambos a ingenieros de ferrocarriles, y esto va resultando ya intolerable.

Ya no son sólo los servicios públicos los que hay que asegurar empleando militares, sino que por este procedimiento se aseguran también los intereses de particulares.

Nosotros nos permitimos creer que acato esto no sea obra de jefe, sino más bien de algún sargentillo, y seguramente agradecido al ex barbero, hoy impresor por equivocación; pero sea la culpa de quien fuere, nosotros elevamos desde estas columnas la protesta para que la recoja quien deba y ponga coto a este abuso, evitándonos así el recurrir a otras esferas.

También llega a nosotros la noticia de que en la Imprenta Católica, y revuelto entre algunos satélites de la grey amarillenta, presta sus servicios el policía Maximiliano Casero.

¿No podría informarse de esto el señor director general de Seguridad, y evitar que, con perjuicio indudablemente del servicio oficial, este aprovechado subordinado coma a dos carrillos mientras el obrero a quien él suplanta acaso carezca de lo más esencial?

Conflicto resuelto

No hay huelga de cocheros.—Los obreros han triunfado.

Acerca del conflicto que tenía planteado la Sociedad «La Unión» de cocheros, podemos decir hoy que han desaparecido los temores de que mañana se declararan en huelga estos compañeros, por la sencilla razón de que han triunfado en sus demandas a los patronos, pues éstos han aceptado las reclamaciones presentadas.

En su inmensa mayoría las Casas que estaban amenazadas han aceptado las bases. Solo hay una pequeña parte de patronos que no han accedido a lo solicitado.

Pero la Sociedad «La Unión» se cuidará, en la forma que estime más oportuna para la defensa de sus intereses, de ir venciendo la resistencia de estos pocos.

Celebramos el triunfo de los cocheros.

Convocatorias

Sindicato de la alimentación.

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la Sección de ultramarinos, comestibles y fiambres a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo (calle de Piamonte, número 2).

También se convoca a todos los afiliados a la Sección de aves y caza a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, en el salón grande del Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5).

Asimismo se convoca a todos los dependientes de huerterías, fruterías y verdulerías a junta general de la Sección, que se celebrará mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, en la calle de Valencia, número 5 (salón pequeño).

Agrupación Femenina Socialista.

Esta entidad celebrará junta general mañana, domingo, a las cinco de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

